解聘"地贫"基因携带者,是就业歧视

近日,福建厦门海沧区教育局下 属幼儿园教师林芳(化名)被用人单 位以患有地中海贫血(简称"地贫") 且在体检中隐瞒贫血病史为由通知解 聘。而林芳认为自己从未贫血,不存 在未如实填报"贫血"问题,虽然海 沧区教育局也认为仅以携带"地贫" 基因为由拒聘的做法并不公平,实质 上剥夺了其工作的权利,但仍作出了 维持解聘处理的复核结果。



是对"地贫"基因携带者和女性的就业歧视

从已公开的相关信息来看,并不 能认定林芳存在刻意隐瞒的意图: 其 一,不清楚其入职体检与产检时间的 先后顺序; 其二, 即便产检在前, 入 职体检时医院多次检查均未发现贫 血,并作出了体检合格的结论。因 此,以隐瞒贫血病史为由作出解聘处 理难以成立。剩下的争议在于"地 贫"基因携带者是否等同于"地贫" 患者。对此,福建省血液中心工作人 员表示,携带者和患者是两个概念 区别在于是否有临床症状。进而言 "地贫"基因携带者并不属于严 格意义上的患者。

当地教育局复核维持解聘的依 据。在于《福建省教师资格申请人员 体检标准及办法 (2018年修订)》规 定:体检检出血液系统疾病,属于 "不合格"。而这个体检标准参考了 2005年原国家人事部、卫生部颁布 的《公务员录用体检通用标准(试 行)》的相关内容。不过,相关条款 不宜生搬硬套。事实上, 国家前述标 准提到,"除某些原因造成的缺铁性 贫血外,往往难以彻底治愈,属体检 不合格。"照此理解,可治愈的贫血 应属合格:且不说"地贫"基因携带

者无症状,可不视为患病;即便视作 患病,也可认为已治愈,因为根本无 需治疗。

更有说服力的一点是,携带"地 贫"基因不影响工作生活,也不传染 他人,也就是说不会影响当事人正常 履行教师职责。这一客观事实理应是 比相关标准更具优先级的"金标准"。 再者,福建省教师体检标准早已有待 更新,尽管2018年曾作修订,但其 依据仍是20年前的公务员体检标准。 从现实看,福建省内教师招聘中因 "地贫"引发的维权事件时有发生, 对相关体检标准与时俱进予以完善理 应尽早提上日程。

除此之外, 若不修改相关教师体 检标准,可谓对女性"地贫"携带者 就业权的定向伤害: 按现有规则, 应 聘者无需检测基因, 男性"地贫"携 带者可顺利通过,而女性则可能因产 检等暴露或陷入被举报的风险。

务实的做法,应尊重科学、以人 为本,从根源上修订不合理规定。例 如,广东省2010年印发的事业单位 人员体检实施细则规定,"地中海贫 血,不影响正常工作的,合格"。公 众期待相关部门能细化体检标准。

举报者是怎么拿到检测报告的

据媒体报道,除林芳外,厦门还 有多名女教师在招考中因携带"地 贫"基因被拒聘。

维持解聘处理的依据是《福建省 教师资格申请人员体检标准及办法 (2018年修订)》。当地教育部门承 认,因为举报者是实名举报,穷追不 舍,一直施加压力。从这里看,当地 似乎陷入了"谁举报谁有理"的误区。

值得关注的是, 这起事件因为举 报而被教育部门得知。教育部门在林 芳入职体检时,并没有进行基因检 测,也没有查出血液类疾病。就是 说,如果她之前没有为生宝宝做基因 检测,她也不会被发现自己是"地 盆"基因携带者。

-个关键问题就来了,举报者是 怎么知道林芳的个人医疗检测信息 的, 甚至还提供了报告? 这些报道中

并没有详细说明。据报道,除了林 芳,还有多名女教师也因此被拒聘。 那么,举报者怎么知道这么详细的信 息? 一位女教师的医疗信息泄露还有 可能是偶然情况,那么这么多教师信 息泄露, 无疑更令人担心。

《中华人民共和国民法典》第一 千二百二十六条规定, 医疗机构及其 医务人员应当对患者的隐私和个人信 息保密。泄露患者的隐私和个人信 息,或者未经患者同意公开其病历资 料的, 应当承担侵权责任。

那么,是医院泄露的,还是林芳 个人不慎泄露的? 或是有人为了打击 报复他人,从不正当途径获取的?如 果发现举报背后,存在违法违规行 为,相关部门也有必要查清。

综合南方都市报、极目新闻等

(业勤 整理)

□ 杨贤云

国庆中秋双节临近,旅游预订进入 高峰,可"幽灵民宿"的乱象却让不少 游客犯了愁。这类民宿靠着盗用真实房 源图片、编造虚假地址、诱导线下付押 金等手段坑骗消费者, 更有甚者把游客 骗到偏远无人的地方, 既耽误行程又让 人担惊受怕。据媒体近日报道,为了整 治这一乱象、守护游客权益, 广东省消 委会已联合多地相关部门,对9家主流 旅游平台开展指导谈话,督促平台拿出 实招加强治理。

据报道,不少游客遭遇"找房惊 魂":成都王女士按订单地址找不到民 宿,上海袁先生付押金后发现楼栋号不 存在,还有游客被虚假地址骗至郊区。

"幽灵民宿"猖獗的根源在于平台 审核与监管双重失守。消费者投诉显 示,虚假房源上架畅通无阻:伪造产权 证明即可过审,虚假地址不经地图核验 便公示, 甚至对商家"线下收押金"等 违规行为视而不见。面对质疑, 平台常 以"信息发布者"推诿责任,但法律早 -律师指出,未尽资质审核与 动态监管义务,导致消费者受损,平台 须担责。北京互联网法院曾判决,平台 因标注误导性星级构成欺诈, 即便已完 成入住仍需三倍赔偿。可见, 平台侥幸 心理与监管缺位,正是"幽灵民宿"生 存的温床。

广东消委会约谈开出整治"药方"。

要求平台强化应急值守、即办投诉,核 奋产权证明并在节前排杏问题房源,利 用技术监测下架风险房源。部分平台已 回应,将通过大数据比对、全景视频定 位核实房源,完善保证金制度,增设 "虚假房源"反馈入口。然而,过往案 例显示,单次约谈难达持久效果,长效 监管与有力问责机制的缺失, 仍是根治 '幽灵民宿"的关键症结。

要让"幽灵民宿"彻底消失,须做 好约谈后的整治工作。平台应强化审 核,将资质核验升级为"实地核验+ 数据比对",与房管部门联网验产权, 用街景地图核地址。监管部门要构建 "约谈一督查—处罚"闭环,对整改不 力的平台依法重罚并曝光。游客也要增 强防范意识, 选大平台、查地址真实 性,走平台交易并留存证据,遇纠纷及 时通过12315平台等维权。

旅游的底色本该是安心和开心,可 "幽灵民宿"不仅让游客的好心情泡汤, 更破坏了整个旅游行业的信任。这次广 东消委会的约谈, 为整治乱象吹响了号 角,但最终能不能见效,还得看后续的 常态化监管到不到位、平台能不能主动 担起责任。只有平台筑牢"第一道防 线", 监管织密"监督网", 游客握紧 "维权武器","幽灵民宿"才会无处藏 身,大家预订民宿时才能真正放心,每 一次出行都能经得起实地检验。

老年人不是私域百播间里的"唐僧肉"

□ 贺成

"一开始是在群里听讲座、答题领 红包,后来就是在群里的带货直播间看 各种'狗血'剧情,买一些乱七八糟的 "近日,北京市民江女士告诉媒 体,自己72岁的父母最近常常沉迷于 在微信群里的各种直播间购买商品,包 括保健品、三无化妆品等。

私域直播,是一种运营者依托自主 可控的私域场景(如微信群、企业微信 等)。实现与特定用户群体的近距离、 高互动、强转化的针对性直播形式。随 着银发经济的不断发展, 私域直播开始 "瞄准"老年群体,大有把老年人当成 "唐僧肉"的意味,这在情理之外但却

民政部数据显示,截至2024年末, 我国60岁及以上老年人口为3.1亿人, 占总人口的 22%; 《银发经济蓝皮书: 中国银发经济发展报告》指出,目前我 国银发经济规模在7万亿元左右,预计 2035年有望达到30万亿元左右。

更让商家对老年人"青睐有加"的 是,老年人不仅是一个非常庞大社会群 体, 俨然成了当下的消费大军, 还有就 是不少老年人信息获取能力、法律意识 和维权能力较弱。

可以说, 也正是日益增长的银发群 体消费需求, 让不少人嗅到了老年群体 私域直播的商机,而"扫码领鸡蛋" "答题领红包"这种低门槛、易触达的 方式, 便成为他们快速吸引老年用户、 打开私域流量入口的常用策略。很显 然,这亟待引起重视。

在商家竭力围猎老人的背景下。运 营者在线下以"扫码领鸡蛋"等噱头诱 导老年人入群,再以私域直播开展"花 式卖货",层层套路让不少老年人落入 消费陷阱",这已经不是个例。

至此,该到"救救老人"的时候 了。事实上,2024年7月,中央网信 办启动"清朗·网络直播领域虚假和低 俗乱象整治"专项行动,其中特别指出 整治银发骗局中常见的冒充金融、教 育、医疗卫生、司法等领域专业人员, 借提供所谓"专业服务"开展不当营销 的行为,以及夸大食品、保健用品功 能,误导坑害消费者等问题。

当然, 要避免老年人成为私域直播 间里的"唐僧肉",还需从监管联动、 平台担责、法律完善等多方面发力,健 全私域直播监管体系。在家庭内部, 子 女也要多些陪伴与支持, 常与老人沟 通,帮助老人提升信息识别与维权能 力, 如若发现老人受骗, 则应第一时间 协助留存证据, 陪同协商或向消协、监 管部门投诉。